
Arbeitsblatt Zusammenhang zwischen Struktur und Eigenschaften der Alkanole Klasse 9 
 
 
 

 
 

C-Atome 
Homologe Reihe der Alkanole 

1........2........3........4........5........6.......7.....8....9....10....11....12........20...n 

Aggregat-zustand 
FESTFLÜSSIG  

 
Siedetemperatur 

 
 

Ursache: 
 
 
 
 

 
Wasserlöslichkeit 

 
Ursache: 
 
 
 
 

 
Benzinlöslichkeit 

 
Ursache: 
 
 
 
 

 
Reaktion mit 

Alkalimetallen 
 

Veränderung  
der Reaktions- 

geschwindigkeit 

Alkanole reagieren auch mit Alkalimetallen unter Bildung von Alkoholaten. So ent-
stehen bei der Reaktion von Ethanol mit Natrium als Produkte Natriumethanolat und 

Wasserstoff.  2 CH3-CH2OH  +  2 Na   →    CH3-CH2ONa   +   H2 

Welcher Reaktionstyp liegt vor?   ................................................. 

 
Ursache: 
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